2025年11月18日 星期二 责编:张博 版式:王书亮 青校:魏铼



编者按 在新闻的世界里,记者以笔为犁,以心为灯,照亮前行的道路。他们不仅记录着社会的脉搏,更在探寻 真相的过程中,展现出无畏的勇气与坚定的信念。本期《传媒面孔》走近3位地方新闻工作者,挖掘他们践行"四力"、 融合创新的故事。

"把默默坚守的安全

□本报记者 田野

弱水映星辉,神舟再问天。当把时间的 指针拨回2025年10月31日晚间,酒泉卫星 发射中心被戈壁的寒风包裹,问天阁前却灯 火通明,人潮涌动。尽管寒意刺骨,但对参 加神舟二十一号发射采访报道任务的甘肃省 广播电视总台《法治伴你行》栏目组的杨海 芸、马欢、赵强而言, 内心的澎湃热情与职 业使命感早已驱散了戈壁深秋的凛冽。这份 火热的情感,源于对中国航天事业新突破的 由衷赞叹, 也源于能用笔和镜头见证并传递 这一历史瞬间的无上荣光。

31日傍晚5点多,为抢占最佳拍摄机 位, 当戈壁的夕阳刚刚沉下去, 杨海芸就带 着马欢、赵强扛着设备冲向问天阁外圆梦园 广场。3个多小时的等待里, 饥肠辘辘的他 们裹紧外套跺脚取暖,赵强和身旁的《中国 航天报》的摄影老师开玩笑:"这是用饥寒 交迫换与英雄同框。"话虽如此,却没人舍

和马欢、赵强不一样,有着近20年一 线采访经历的杨海芸,算是一名跑了多年航 天新闻的老记者。作为甘肃省第十四次党 代会代表,杨海芸曾获得甘肃省新闻战线 "走基层、转作风、改文风"活动先进个 人、甘肃省首届丝绸之路(敦煌)国际文 化博览会工作"先进个人"、2021年"全国 广播电视和网络视听先进个人"、甘肃省广 电总台"十佳"记者之一等多项荣誉,她创 作的新媒体视频《爸还在,爸想你》荣获中 宣部2025 "三好作品"。再次来到发射场, 她心里最强烈的感受,不是发射瞬间震彻天 地的轰鸣, 也不是火箭刺破苍穹的震撼。 "真正让我动容并豁然开朗的是,我们看见 了至关重要的'幕后拼图',找到了别人未 关注的核心——以'安全为基'的协同力 量。"杨海芸说,"起初去采访时,我自己也 曾有过犹豫: 法治新闻做航天题材, 会不会 '不搭界'?大家的目光都聚焦在核心技术突 破、航天人攻坚克难的高光时刻, 我们的优 势在哪里?带着这份疑问,我和团队没有急 着追发射场的'热点',而是沉到了发射保 障的各个环节。"

"这一沉,才发现航天梦从来不是'孤 勇者'的传奇,而是'万人一杆枪'的协同 作战,而法治精神与规则意识,正是串联起 这万千力量的隐形纽带。"杨海芸补充道, 如值守警卫连日值守排查隐患、疏导秩序, 用"零差错"筑牢安全防线;光学团队反复 校验参数、气象部门精准监测预报、后勤保 障部门严格管控流程,每个"冷门"岗位都 在以专业坚守守护安全底线。

"这些场景印证了: 航天发射的成 功, 离不开尖端科技, 更离不开各领域按 规则办事、靠责任托底的安全保障。"杨 海芸说,她坚信,好报道贵在视角突破, "此次报道让我自己更加确信,法治新闻 的价值,就是把这些默默坚守的安全守护 者、规则践行者写进叙事,于细微处彰显 '在发展中固安全,在安全中谋发展'的 精神。"

彼时,第一次现场见证神舟发射的"90 后"马欢的泪水也不由自主地充盈眼眶。

作为2024积石山6.2级地震抗震救灾报 道工作先进个人、甘肃省广电总台"十佳" 播音员主持人、共青团甘肃省委"甘味出 陇"青年推荐官的马欢回忆道,当听到火箭 的轰鸣声时,她真的很难不流泪。马欢说: "这泪水里,藏着的是从'两弹一星'开 始,中国航天人从无到有的艰辛与荣光,也 藏着我第一次在现场亲眼见证火箭升空的震 撼与动容。"

"23点43分,我举着手机,声音因激动 而微微颤抖,向屏幕前的观众播报着最后的 倒计时。周围是攒动的人头,每个人的脸上 都写满了期待与紧张, 手机的光在黑暗里连 成一片,像是为火箭送行的星河。"马欢 说,"当火箭轰鸣着冲破大地的束缚,我看 着那抹耀眼的光在夜空中越升越高,记忆瞬 间回溯到童年时在电视上看到火箭升空的画 面。那时的我只觉得震撼,却不懂这背后是 多少航天人如'两弹一星'元勋那般,在一 穷二白的基础上,硬生生闯出一条从无到有 的路。"



杨海芸(右)、马欢(中)、赵强(左)参加 神舟二十一号载人飞行任务航天员与记者 见面会。

"我对真相抱有执念"

□本报记者 吴明娟

"注射器刺破皮肤的瞬间,刺痛感顺着 额头蔓延,但我攥着暗访设备的手不敢抖。 眼前这些连针管都握不稳的学员,7天后 就要成为'医生'给人整形。"这是河南广播 电视台都市频道报道部首席记者施俊丽8 年半职业生涯中,让她至今难忘的一幕。

作为主攻暗访调查的记者,她两获中 国新闻奖、四夺河南新闻奖,还曾获河南 省人力资源和社会保障厅颁发的"河南广 播电视台重大主题创作传播及时奖励"个 人嘉奖。八载春秋里,她隐藏身份、穿梭 于危险边缘, 用镜头和笔撕开违法违规行 为的伪装, 让被掩盖的真相浮出水面, 其 《罪恶的"手术刀"》《"改写"人生》等 代表作, 更在打击犯罪、规范行业中持续 释放力量。

遗憾催生对真相的执念

时钟回拨至8年前,刚踏上新闻岗位 的施俊丽, 怀揣着对真相的热忱, 孤身混 入暑假工队伍, 开启了人生第一次跨省卧 底暗访。破旧的小巴车、搭着长条板凳的 半敞篷机动三轮车、漆黑的面包车,一路 颠簸中,她和十几名大学生挤在闷热的车 厢里,暗自记录厂家与中介串通诓骗暑假 工的证据。

一周时间里,她一边假装顺从地完成 厂家安排的流水线工作,一边趁着休息间 隙,用藏在背包里的设备悄悄拍摄、录 音。可由于缺乏暗访经验, 收集的证据链 不够完整扎实,面对黑中介的狡辩,最终 未能将其绳之以法。

这次失败的采访成了施俊丽职业生涯 的"心病",她至今记得当时的无力感: "看不惯又干不掉的感觉真不爽!"此后, 看着许多投诉人因拿不出有效证据而维权 无门,事件屡屡搁置,她对真相的执念愈 发深沉。从正面采访到深夜蹲守暗访,再 到长期卧底,她习惯性地把所有能想到的 取证思路都试一遍,渐渐从新人记者成长 为频道里专攻深度暗访调查的骨干力量。

9.6万元出生证背后的较量

2023年9月,一条惊人线索摆在施俊

丽面前:据中介透露,花9.6万元就能买 到医院出具的《出生医学证明》,其中6 万元给院长,其余钱款分给医院相关人 员。这张被称为"人生第一证"的文件, 直接关系到孩子的身份认定, 医院院长竟 会为了区区几万块触碰法律红线? 为核实 工作,施俊丽与打拐志愿者上官正义合 作,可刚推进不久,就被中介提出"必须 见到孩子"的要求卡住。没有孩子,这条 线索将彻底中断。

新生儿身体脆弱,家长们大多不愿让 孩子卷入风险,施俊丽和团队"四处借 娃"却屡屡碰壁。但她没有放弃,转而调 整思路寻找其他突破口, 最终带领团队奔 走湖北、河南等五省多地, 在中介、医院 和买证人之间周旋,成功锁定湖北襄阳健 桥医院院长及工作人员勾结社会中介, 贩 卖出生证明和儿童的铁证。

这份调查最终凝结成她的代表作 《"改写"人生》。报道一经播出,立刻 引发热议,相关话题强势登顶微博热搜第 一。国家卫健委迅速挂牌督办,6名犯罪 嫌疑人被检察机关批准逮捕,一大批涉 事人员被严肃查办。这场跨越五省的追 踪,不仅让被拐儿童的"洗白"之路遭 遇重创, 更推动了全国范围内对出生医学 证明管理的专项整治,而这正是施俊丽作 为调查记者,用坚守撬动社会进步的生动 注脚。

医美培训班里的惊心七日

在施俊丽的调查履历中,《微整形 "危"整形》同样是极具分量的代表作, 这篇揭露医美行业乱象的报道,背后藏着 她以身试险的经历。一次偶然的机会,部 门老调查记者找到她, 提议共同开展整形 美容行业调查,施俊丽也由此意识到,女 性身份能让她更自然地融入医美场景,成 为独特的调查优势。

她隐藏记者身份, 顺利进入一个大 型医美速成培训班,可刚报到就被眼前 的景象震惊。"原本以为最多是在鸡腿 上练习割双眼皮,结果老师直接要求学 员'自己扎自己',且必须扎到骨膜层。" 巨大的刺痛感让施俊丽下意识地退缩,



《回家》节目中,施俊丽(右一)在和泰国有关工作人员沟通,让从缅甸脱困少年小龙尽 快回国的流程和细节。

但看着周围学员疑惑的目光,她知道不 能露馅,"暗访还没到关键节点,一旦 被怀疑,此前的准备将前功尽弃。"在 老师和同组学员的反复督促下,她硬 着头皮拿起注射器,颤抖着扎进自己 的胳膊

更让她揪心的是,后续调查发现,这 个100多人的班里,95%的学员都没有医 学基础,实操过程中针管进空气、误扎 血管等状况频发。不久后,学员又被安 排两两互扎练习,施俊丽的脸上挨了4 针,她强忍着不适,用事先准备好的两 台暗访设备,完整记录下这令人心惊的一 幕。画面里,她紧紧攥着设备,眼底的害 怕清晰可见。

7天培训结束后,这些连针管都握不 稳的学员,就要带着"结业证书"奔赴 全国各地,在各类"美容黑诊所"里拿 起手术刀。施俊丽立刻将培训乱象和后 续追踪到的假药线索,一并反馈给监管 部门。随后《微整形 "危"整形》报 道将行业黑幕公之于众, 引发消费者对 医美安全的广泛关注。报道播出后,她 还利用培训期间学到的理论知识,协助 监管部门揭露了多家正规整形医院的违 规操作,帮助多名整形失败的消费者成 功维护了合法权益。

八载春秋里,施俊丽的身影出现在各 类违法违规现场: 她扮成老人的家属揭穿 老年保健品骗局, 化身创业者摸清冒充微 信官方的小程序招商陷阱, 蹲守写字楼揪 出骚扰电话背后的产业链……她的报道 《丛总的"朋友圈"》揭露号称北方最大 的地下代孕实验室,《被污染的 "DNA"》让司法鉴定造假机构被关停, 《罪恶的"手术刀"》让地下非法器官移 植链条被斩断。即便在《缅北归来》报道 播出两年后,她仍会收到全国各地家属的 感谢信息,《回家》节目中跨国帮助被困 少年回家的内容,至今仍被学校和家长组

"我不是能力出彩的记者,而是对真 相抱有执念的追逐者。"施俊丽常这样 说。8年来,她用一次次深入虎穴的暗 访、一篇篇推动改变的报道, 诠释着记 者的责任与担当, 更用这份对真相的执 着,在时代浪潮中耕出了属于新闻人的

他的桌上总放着融媒手册

□本报记者 张席贵

"无论忙到深夜还是凌晨,朱主任值 班时的审稿意见永远秒回。"这是吉林市 融媒体中心新媒体团队的共识。从业25 年,现任吉林市融媒体中心智媒创研部 主任的朱富江, 从骑着自行车穿梭街巷的 民生记者,到玩转VR、AR的全媒体领 头人, 他的生物钟早已和新闻的脉搏同步 跳动。

一句"能"开启融媒转型路

2015年9月,山东青岛西海岸新区的 海风裹挟着变革的气息。彼时还在《江城 晚报》工作的朱富江站在"首届中国传媒 融合发展年会"的会场里,看着全国160 多家媒体探讨"新媒体·新融合·新突破" 的热潮, 内心受到巨大冲击。

"当时看到其他媒体已在用直播、H5 开展报道, 我们却仍停留在纸媒思维, 那 种差距感让我坐立难安。"他回忆道。会 议间隙, 他在笔记本上密密麻麻记下12 页心得, 返程当晚就写下万字转型汇报。 当时报社缺乏新媒体技术人才,领导看完 报告问他"你能干不",这位从未接触过 新媒体技术的文字记者, 斩钉截铁地回 应: "能!"

这句承诺,开启了从零起步的征途。 没有技术团队,他带着年轻人自学PR、AE 等剪辑软件;没有直播经验,他和记者蹲在 办公室反复调试设备,常常通宵搭建直播 间;为了拍出震撼的日出镜头,他和摄像记 者扛着几十斤设备爬上朱雀山山顶,在寒 风中守到凌晨4点。"最开始拍视频时,我 们连运镜都不会,就对着优秀作品一遍遍 模仿,一个15秒的短片往往要拍一整天的 素材。"无论哪类新技术,他都是一边尝试 摸索,一边带着团队边干边学。

2016年11月,一场网络直播拉开序 幕,吉林乌拉圈客户端同步上线试运营。 这也开启了吉林市媒体移动视频直播的先 河。从文字到画面,从静态到动态,朱富 江带领团队实现了从0到1的突破:组建 首支技术团队、推出首个VR互动产品、 完成首次动态文图直播、上线首个小程序 应用……他带着团队在吉林市乃至全吉林 省业内创下了无数个第一。他自己也从 "技术门外汉",成长为"文、摄、编、 播、发"样样精通的"全能型"记者。

一种担当架起"民心桥梁"

2017年7月13日,吉林省永吉县遭 遇特大洪水。前一晚在城区温德河坚守整 夜的朱富江,次日清晨便带着摄像机,跟 随救援队伍蹚着过膝积水进入灾区。"当 时水位虽在下降, 脚下却满是淤泥, 每一 步都需格外谨慎。"他肩上扛着摄像机, 怀里揣着笔记本, 在泥泞不堪的街巷中记 录下抗洪救灾的场景。

此次报道中,他们开通了不间断直播 链接,持续15天。作为当时吉林市唯一 的移动客户端,他们总能第一时间将重要 消息传递给市民。20日清晨, 刚经历第 二波洪水的永吉县突发防空警报误鸣,恐 慌情绪在市区迅速蔓延。"必须立刻澄 清,否则后果不堪设想!"他们第一时间 联系防空办核实情况,迅速发布澄清消 息。稿件发出瞬间,吉林乌拉圈客户端后 台涌入海量访问,阅读量即刻突破20 万,服务器一度瘫痪。"看着后台不断刷 新的留言——'谢谢告知,不慌了''记 者辛苦了',我真切感受到了新媒体的力 量。"朱富江说。

这场抗洪报道让他荣立由吉林市委、 市政府颁发的个人三等功, 更让他在心底 笃定了信念:"新媒体从不是简单的技术 转型, 而是能在危急时刻扛起责任的'民 心桥梁'。"

一个设想展现江城美誉

2023年,朱富江又提出一个大胆策 划:通过航拍对吉林市境内400公里的松 花江进行直播。这个提议在团队内部引发 争议。"山路崎岖,天气多变,连续8个小时 直播风险太大。"面对质疑,朱富江拍板决 定:"咱们先走一遍,只要路能走通,再难也 要直播,要让全国看到松花江的美。"



为制作环卫工人节专题片,朱富江(左)在采访环卫工人。

本版图片均由受访者提供

接下来的20多天,他带领团队沿松 花江踩线:有路驾车,无路租船,每日清 晨出发,深夜若赶不回城区,便在村民家 中留宿。"有一天在白山湖踏查路线,当 晚留宿在与桦甸相邻的靖宇县松江村。" 朱富江回忆,"留宿的村民正是次日要为 我们开船的船夫,晚饭时他说:'你们为 了宣传咱们松花江,真不容易。'这句话 让我浑身充满力量。

直播当日,全国97家媒体同步转 播,近200万网友在线守候观看。《揽新 江城 展新画卷400公里航拍 瞰松花江 大潮奔流》直播也荣获了第四届"宣传吉 林好新闻奖"

可比起沉甸甸的奖状, 当镜头掠过奔 腾的江面,将两岸的秀美风光与深厚人文 底蕴——铺展在全国观众眼前时,此前所 有的奔波、踩线的艰辛与直播的紧张,都 变得无比值得。

一种使命永远初心如炬

25年风雨兼程,朱富江斩获数十项 大奖,带领团队将吉林乌拉圈客户端打造 成全国知名的融媒体平台。但他始终记得 2000年刚入职时,骑着自行车跑民生新 闻的日子。"那时我就想,要及时传播好 党和政府的声音,同时要让老百姓的声音 被听见。如今做新媒体, 初心未改, 只是 传播方式更丰富了。"

如今,49岁的朱富江仍保持着每日 学习新技术的习惯,办公桌上始终放着 最新的融媒体技术手册。"新闻行业永远 在变,但对真相的追求、对责任的坚守 不会变。"他表示,未来仍要带着团队探 索更多创新形式, 让新闻既有深度亦有温 度,在全媒体时代继续书写新闻人的使命 与担当。